

明年6月起禁行非法代步车

淄博将划禁行区域,清理整治非法生产销售行为

10月8日,淄博高青一驾驶员疲劳驾驶老年代步车酿祸,将一行人撞倒受伤经抢救无效身亡。事故再次引发了人们对老年代步车安全问题的关注。25日,记者从淄博市交通局获悉,为维护全市道路交通秩序和道路交通安全,自2016年12月1日至2017年12月31日,淄博将对代步车生产、销售、使用等环节非法行为开展综合治理,力争2至3年的时间里,在全市逐步消除代步车非法行为。



一辆未挂牌的代步车随意停靠在公交站牌附近。 本报记者 李洋 摄

本报记者 马玉姝 李洋

代步车数量 预计已达20万辆

近年来,淄博市区内“老年代步车”、“电动观光车”、“燃油助力车”等代步车数量激增。记者了解到,目前淄博市代步车预计已达20万辆,大多数车辆都没有保险,有的车辆属于机动车范畴,违规载客、非法占路、抢占车道、乱停乱放等现象十分突出。

据了解,此次整治的车辆范围包括电动、燃油、混合动力驱动的三轮、四轮代步车(符合国家标准残疾人机动轮椅车除外)。生产、销售未列入工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》的企业、作坊、网点均被列为综合治理的重点对象,治理行动中依法查封、关停、取缔无照生产、套牌生产的企业和作坊,坚决杜绝不合格代步车流入市场。

同时,对于非法经营代步车的销售网点,工商部门将会

同公安、城管执法部门依法视情分别采取没收违法所得和不合格产品、吊销营业执照或实行查封等强制措施,并全面禁止销售;开展联合执法,严厉打击代步车非法营运行为。力争利用2至3年时间进行治理,在全市逐步消除代步车非法行为。

生产销售不合格代步车 都将被曝光

记者了解到,此次综合治理分为摸排宣传、集中治理两个阶段。摸排宣传阶段自2016年10月24日至11月30日,由全市各区县对各自行政区域内代步车非法行为综合治理负总责,多部门联动综合治理:由淄博市经信部门牵头,质监部门参与,对全市范围内代步车生产、拼改装企业、作坊全面清查;淄博市工商部门对全市范围内代步车、改拼车销售网点全面清查;淄博市公安部门对全市内上路行驶的在工信部公告范围内但未上牌照的代步车进行排查和登记。

同时,淄博市交通运输部门对全市范围内非法营运的代步车进行清查。在摸底排查的同时,对生产、改拼装和销售不合格代步车的违法行为进行曝光。

代步车非法营运 将受处罚并扣留

自2017年6月1日起,全市各区县划定的禁行区域内非法代步车全面禁行。记者了解到,2016年12月1日至2017年12月31日为集中治理阶段,在集中治理期间,将按照全面清理代步车的非法生产、销售和营运行为;划定禁行区域,教育劝导车主自觉停用代步车;采取行政手段,全面禁止非法代步车在禁行区域内通行的三部分进行治理。

届时,淄博公安、交通运输、城管执法部门联合执法,对自用的非营运代步车实行集中整治,同时对非法营运、禁行区内行驶的代步车进行处罚并扣留。

老年代步车 整治后竟反弹了

记者注意到,老年代步车问题并非一时一地的问题,在我省其他城市同样存在。今年7月,青岛市黄岛区也曾对全区三轮车、四轮代步车进行“打非治违”综合整治,老年代步车也在整治之列。虽然各地交警曾多次组织对老年代步车的查处,但终因涉及人数多、执法难等问题,收效甚微。

本报记者 张泰来

2000元罚款,直至拘留处罚。

两年前曾发消息 全省整治代步车

以济南为例,记者梳理发现,涉及代步车的事故在济南也不时发生。今年的4月18日,济南市历城区港西路,一辆老年代步车与一辆福特轿车迎面相撞,驾车的老人头部受伤经抢救无效死亡。济南天桥交警人士曾在接受采访时透露,天桥区发生的事故中有三到四成涉及老年代步车。

应当说,早在几年前,山东交警部门就已经关注到老年代步车的行驶安全问题,各市也组织过一些针对老年代步车的查纠行动。

2014年山东省公安厅、交通运输厅曾联合省经信委、工商局、质监局共同发布“致‘老年代步车’驾驶人的一封信”,指出市场销售的“老年代步车”不符合办理车辆注册登记的法规要求,不能办理牌证,不准上路行驶,也不能购买交强险及其他机动车商业险,一旦发生交通事故,受害人得不到相应的保障。

随即,山东省交警总队也发布消息称,将集中一年时间,在全省开展以老年代步车为代表的突出安全隐患排查整治工作。对于无证驾驶老年代步车的,将视情节轻重处以200元至

缺少其他部门配合 交警查处收效甚微

此后,老年代步车市场曾一度冷清。但遗憾的是,消息发布一年的时间里,各部门并未进行过联合执法。在省城济南,各区县交警曾多次组织针对老年代步车的查处行动,其中历下交警在2015年的一次查处行动中,两天时间就查扣了100多辆无牌无证的老年代步车。2015年,泰安市交警部门也加大了对代步车的查处力度,共查处代步车交通违法行为7000余起。

但是没有其他部门的配合,交警的查处也难以形成合力,无法产生长效治理方式,在查处中交警面临涉及人数多、执法难的问题,曾遇到老年代步车主以自残相要挟,甚至有车主在光天化日之下脱光衣服对抗交警执法。在这样的大背景下,交警的查处也收效甚微,老年代步车再度活跃起来。在一些地方,其用途也不再仅仅局限于“代步”,而开始发展出了充当黑出租营运赚钱的功能。

老年代步车不能挂牌,为何依旧有大量新车涌入市场?既然不能合法上路行驶,为何又让生产出售?已经售出的老年代步车如何处理?这些都是从根本上解决老年代步车问题面临的现实困难,但至今没有明确答案。

10月27日 - 10月31日

齐鲁粉丝节明日开幕

活动主办: 齐鲁晚报 场地支持: FUN 悦动城 悦动城 (省体育中心)

咨询电话: 0531-85196380

<h4>订报扫码 惊喜无限</h4> <p>本报在活动现场准备了丰厚的订报赠品,备受关注的订报抽奖活动也将在现场举行,30张价值2999元的日韩邮轮卡等着你呢!</p>	<h4>折纸作品 现场兑换</h4> <p>凡持21-23日《齐鲁晚报》制作的风车、巫师帽、灯笼三种折纸作品的读者,都可现场兑换相应实物礼品一份(限1500份,赠完为止)。</p>	<h4>主题狂欢 五日不断</h4> <p>27日(周四) 开幕嗨起来 开幕庆典8:30-9:30; 开幕晚会18:00-20:00 28日(周五) 豌豆音乐节 17:00-20:00 29日(周六) 全民健身趴 15:00-17:00 30日(周日) 潮车嘉年华 全天 31日(周一) 万圣狂欢夜 18:30-20:00</p>	<h4>潮车巡游 VR体验</h4> <p>活动现场设潮车展示区和VR体验区,众多豪车潮车品牌将与粉丝们亲密接触,还可亲身体验代表未来趋势的VR虚拟现实技术。</p>	<h4>亲子游园 乐翻全家</h4> <p>小魔怪乐园、小魔怪高空滑梯、小魔怪冰场、室外攀岩、3对3篮球赛、马术体验等亲子游乐项目,让大人孩子乐而忘返!</p>
--	--	---	---	--

特约支持 英菲尼迪、路虎/捷豹、凯迪拉克、林肯、宝马、荣威、长安马自达、得益乳业、益高健身、大智教育、红牛、住博汇、联合新媒体、MO眼镜